

## ИСТОРИЯ ОДНОГО ПОДВИГА



На федеральной трассе М4, недалеко от города Шахты, установлен памятник «Навернувшимся», тем, кто отдал свою жизнь за Родину в 1941-1945 годах. В народе этот обелиск называют «Журавли». Раскинув крылья, с запада летит журавлиная стая навстречу застывшей в вечном ожидании матери.

Я часто проезжаю мимо обелиска, и каждый раз в памяти всплывают строки из стихотворения Р. Гамзатова:

Мне кажется порою, что солдаты,  
С кровавых не пришедшие полей,  
Не в землю эту полегли когда-то,  
А превратились в белых журавлей.

Вспоминаю своих прадедов, чьих истории судеб знаю только по рассказам родных, о солдатах - земляках, не вернувшихся с фронтов Великой Отечественной войны.

Я глубоко убеждён, что одно место в журавлином клину по достоинству занимает герой Советского Союза, лётчик Александр Константинович Горовец, который жил и работал в моём родном городе, в Шахтинском аэроклубе. Имя его золотыми буквами вписано в историю Курской битвы и всей войны.

Родился он 12 марта 1915 года очень далеко от Донской земли в хуторе Горовцы Богушевского района Витебской области. После окончания семилетки поступил в Полоцкий лесотехникум, одновременно с учебой занимался в аэроклубе, работал на заводе слесарем. В 1932 году в числе лучших рабочих был зачислен в Ульяновскую краевую летную школу. После ее окончания в 1935 г. его распределили не в авиа часть, а в аэроклуб города Шахты Ростовской области

инструктором и начальником лётной части. Небо стало делом всей его молодой жизни.

В мае 1942 года лейтенант Горовец получил назначение в 166-й истребительный авиаполк (приказом НКО СССР от 21 мая 1943 г. полк преобразован в 88-й гвардейский), вооруженный истребителями ЛаГГ-3. А после перевооружения полка на новые самолеты Ла-5 ему досталась именная машина с надписью на фюзеляже: "От колхозников и колхозниц Горьковской области" на одной стороне, и "Эскадрилья "Валерий Чкалов" - на другой. К этому моменту он уже произвел 74 боевых вылета, в 10 воздушных боях сбил лично два и в группе шесть самолетов врага.

6 июля 1943-го над аэродромом 88-го гвардейского авиаполка взлетела зеленая ракета. 15 истребителей «Ла-5» под началом командира эскадрильи Мишустина взмыли в небо. Им предстояло прикрывать с воздуха наземные войска в районе Владимировка – Кочетовка – Зоринские Дворы – Ольховатка. Ведущим в одной из пар шел 28-летний старший лейтенант Александр Горовец.

Внизу уже вторые сутки кипело сражение на Курской дуге. Время воздушного патрулирования заканчивалось, «лавочки» легли на обратный курс. Лейтенант Горовец с ведомым Василием Рекуновым замыкали боевой порядок возвращавшихся на базу истребителей.

Неожиданно сверху и сзади их пару атаковали немецкие мессершмиты. Прикрывая ведущего, Рекунов ринулся на врага. В это время Горовец заметил идущую параллельным курсом в наш тыл группу из 20 бомбардировщиков «Ju-87». Радиосвязь не сработала – летчик не мог связаться ни с ведомым, ни с другими пилотами, чтобы предупредить их. Тогда он направил свой истребитель на фашистов. Пока ведомый дрался с мессерами, Горовец поджег из пушки ведущий бомбардировщик, затем вторую вражескую машину, третью... Стремительно атакуя, Александр Константинович умело маневрировал, увертываясь от встречного огня «Юнкерсов». Бил прицельно – берег боеприпасы.

Строй немецких самолетов распался, а Горовец снова и снова шёл в атаку. Уничтожил 8 самолетов, погнался за девятым, но орудия молчали – закончился

боекомплект. Тогда лётчик нанес удар винтом «Юнкерсу» по хвостовому оперению. Девятый вражеский бомбардировщик был сбит. Остальные, сбросив груз, повернули назад.

Горючее в самолете Горовца было на исходе, радиопередатчик молчал. Израненный «Ла-5» с поврежденным винтом плохо поддавался управлению. Пилот взял курс на аэродром. И тут в небе появились три пары немецких истребителей FW-190. Уклониться от схватки было невозможно, особо маневрировать тоже. Огонь вражеских истребителей прошил безоружный советский самолёт. Подбитая машина, отвесно пикируя, пошла к земле. Из последних сил раненый Александр Константинович Горовец открыл кабину, дернул кольцо парашюта, но спастись не удалось – мощный поток воздуха оборвал купол.

Самолет рухнул в воронку от авиабомбы возле хутора Зоринские Дворы, и его засыпало черноземом. Сбежавшиеся к месту падения жители нашли лишь погнутый винт «Ла-5», рваный шлем пилота и мелкие детали. Машина ушла глубоко под землю.

В своем подразделении Александр Горовец поначалу числился без вести пропавшим. Однако нашлись свидетели его подвига, наблюдавшие за сражением в небе.

Оперативная сводка Совинформбюро за 13июля 1943года, отмечая успешное наступление наших войск на Орловско-Курском и Белгородском направлениях, сообщало: «Летчики Н-ской гвардейской части за три дня боев сбили 156 немецких самолетов. Герой Советского Союза лейтенант Новиков сбил пять вражеских самолетов. Летчик гвардии-лейтенант Горовец встретился в воздухе с группой немецких самолетов. Вступив в бой, тов. Горовец сбил девять немецких бомбардировщиков».

А.К.Горовец – единственный советский летчик, которому удалось в одном бою сбить девять вражеских самолетов. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Весной 1957 года жителям хутора Зоринские Дворы Белгородской области удалось откопать на глубине одного метра обломки самолета (хвостовое оперение,

шасси и пушку). Самолет лежал вниз кабиной. В ней обнаружили останки летчика, орден Красного Знамени, карту, выцветшую фотографию, полевую сберкнижку, борт-журнал, удостоверение личности, письма. Многие документы уже нельзя было прочесть. В нагрудном кармане истлевшей гимнастерки обнаружился партбилет, фотография выцвела, но номер билета и запись, сделанную черной тушью, можно было прочитать: № 2682000 Горовец Александр Константинович...

В Центральном музее Вооруженных Сил СССР, в Москве, Герою Советского Союза Александру Горовцу посвящен целый стенд. Выставлен найденный самолет Ла-5, пушки и пулеметы без единого снаряда и патрона, которые все были расстреляны в незабываемом воздушном бою. Здесь же на маленькой книжечке можно прочесть: «Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков, № 2682000. Горовец Александр Константинович, год рождения 1915. Партийный билет выдан в 1939 году Ворошиловским райкомом партии города Шахты Ростовской области».

Долгие годы вместе с семейными реликвиями жена Горовца Валентина Андреевна и его дочь Инга Александровна бережно хранили Грамоту Президиума Верховного Совета СССР о присвоении А.К. Горовцу звания Героя Советского Союза, его трудовую книжку и единственное письмо, присланное с фронта. Оно написано 30 июня 1943 года: «Здравствуйте, мои дорогие, милые детки, Валечка и Ингочка! Наконец – то через 10 месяцев мне удалось узнать ваш адрес. Ах вы, милые, пропавшие, куда забрались...Я чувствую себя хорошо. Но, вообще, за этот промежуток времени очень много пережил. Столько пережил, что, наверное, за всю жизнь не пережил столько. Уже много воевал и сейчас воюю с оголтелой бандой, коричневой чумой, фашистскими оккупантами, Правительство оценило мою работу - наградило меня орденом Красного Знамени, который я получил 21 мая 1943 года, а также присвоило звание гвардейца. Эх, девочки вы мои милые, как мне хочется вас обнять крепко – крепко, крепко прижать к груди и также крепко – крепко целовать... Пишите по адресу: Полевая почта 26218 – мне». К сожалению, ответ он так никогда не получил.

Именем Александра Константиновича Горовца названа одна из улиц моего города, школа №8, в которой мне довелось несколько лет учиться, его бюст застыл на Аллее героев в Александровском парке.

Когда я писал этот очерк, то в сети интернет на разных сайтах столкнулся с противоречивой информацией, подвергающей сомнению достоверность подвига.

Мог Горовец А.К. не отрываться от своих, не возвращаться? Постараться сохранить свою жизнь? С точки зрения псевдопатриота - мог. Один же в поле не воин? А он знал, что не воин, но пошел. Ведь даже один сбитый самолёт-это десятки спасённых жизней на земле. Оказалось, что и один в поле - Воин и Герой, имя которого живёт в веках.

Летит журавлиный клин птиц нашей памяти, грустной щемящей нотой врывается его крик в повседневность, не давая зачерстветь сердцам, сохраняя воспоминания о далёких годах Великой Отечественной войны.

Использованные материалы:

1. Они прославили Родину. Кн. 1. 3-е изд. Ростов-на-Дону, 1974. С. 134—139.
2. Мень Г. Я. История одного подвига. 2-е изд. доп. Минск, 1976.
3. Сайт «Память народа» <https://pamyat-naroda.ru/>
4. Архивные материалы Белгородского музея-диорамы:  
Приложение 1- наградной лист; Приложение 2- наградной лист; Приложение 3-выписка из приказа ГУК НКО;  
Приложение 4- фото памятник в сквере на улице имени А. Горовца в Витебске; Приложение 5 - фото бюста на Аллее героев в г. Шахты Ростовской области.

241

## НАГРАДНОЙ ЛИСТ.

3178  
 Фамилия, имя и отчество ГОРОВЕЦ Александр Константинович  
 Военное звание лейтенант  
 Должность, часть Командир звена 166 истребительного авиаполка  
 Представляется к ордену "КРАСНОЕ ЗНАМИ".

1. Год рождения 1915 2. Национальность белорусс  
 3. С какого времени состоит в Красной Армии 1941 г. 4. Партийность член ВКП/б/ 1939 г.  
 5. Участие в боях /где и когда/ В Отечественной войне с 1.12.42 г. по настоящее время Северо-Кавказский фронт.  
 6. Имеет ли ранения и контузии не имеет.  
 7. Чем ранее награжден /за какие отличия/ наград не имеет.  
 8. Каким РВК призван Шахтинским РВК.  
 9. Постоянный домашний адрес: /представляемого к награждению или его семьи/

1. Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг.

тов. ГОРОВЕЦ Александр Константинович участвует в Отечественной войне с 1.12.42 г. Имеет 34 боевых вылета. Из них: на штурмовку с бомбометанием войск противника совершил 17 боевых вылетов. Штурмовки исключительно эффективные. Им уничтожено: 36 автомашин противника с войсками и грузами, 22 повозки с боеприпасами и др. Грузами, вывел из строя 1 паровоз противника, уничтожил до 2 взводов пехоты противника.

Имеет 10 вылетов на разведку противника. Сообщаемые сведения о разведке отличаются точностью и всегда доставляет своевременно о противнике. Разведку ведет отлично и доставляет ценные данные.

Осмотрительность в воздухе отличная. Очень внимателен в полетах. Водил группы самолетов на обнаруженную цель и всегда точно выводил их на цель.

Сопровождение штурмовиков и бомбардировщиков в своем звене отработал отлично. Потерь сопровождаемых самолетов не имел. В воздушных боях показал себя храбрым, мужественным, стойким бойцом. Оказывает товарищескую взаимовыручку в бою. Непрерывно учиться тактике ведения воздушного боя.

Участвовал в перегонке самолетов с завода на фронт. Несмотря на сложные метеословия намаршруте свою группу самолетов передал фронту в полной исправности. Потери ориентировки и поломки М/Ч не имел. В плену и окружении не был. Находится в строю. За храбрость и отвагу, проявленные в боях с германским фашизмом тов. ГОРОВЕЦ достоин правительственной награды ордена "КРАСНОЕ ЗНАМИ".

КОМАНДИР 166 ИАП  
 МАЙОР

/РИМША/-

" 6 " февраля 1943 г.

420

Обязательно все графы заполнять полностью.

268

## НАГРАДНОЙ ЛИСТ

Фамилия, имя и отчество ГОРОВЕЦ Александр КонстантиновичВоенное звание Гвардии лейтенантДолжность, часть Заместитель командира эскадрильи 88 Гвардейского  
Истребительного авиационного полкаПредставляется к званию ГЕРОЙ СОВЕТСКОГО СОЮЗА1. Год рождения 1915 г. 2. Национальность Белорусс3. С какого времени состоит в Красной Армии с июня 1941 г. 4. Партийность чл. ВКП/б/ с 1939 г.5. Участие в боях (где и когда) На фронте Отечественной войны с 9.6.1942 г.  
по 14.8.1942 г., с 10.12.42 г. по 26.2.1943 г. и с 1.5.1943 г.6. Имеет ли ранения и контузии Не имел7. Чем ранее награжден (за какие отличия) Приказом Войскам Северо-Кавказского  
фронта от 27.2.1943 г. награжден орденом КРАСНОЕ ЗНАМЯ.8. Каким РВК призван: Переведен из Саратовского Аэроклуба.9. Постоянный домашний адрес:  
(представляемого к награждению или его семьи)

## 1. Кратное, но конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Тов. ГОРОВЕЦ на фронте Отечественной войны участвует с 9.6.1942 г. по 14.8.1942 г., с 10.12.1942 г. по 26.2.1943 года и с 1.5.1943 года в должности заместителя командира эскадрильи.

За время нахождения на Северо-Кавказском фронте с 9.6.1942 г. по 26.2.1943 г. тов. ГОРОВЕЦ произвел 53 боевых вылета на самолете ДАГГ-3, из них: на штурмовку с бомбометанием - 27, на разведку - 7, на прикрытие своих войск переднего края - 11, на сопровождение штурмовиков и бомбардировщиков - 8. В воздушном бою сбил в группе 1 Ю-88. Штурмовыми действиями уничтожил: 40 автомашин, 24 повозки с боеприпасами и войсками и 1 паровоз, - за что награжден орденом КРАСНОЕ ЗНАМЯ.

вх. № 36093/46  
В дело № 56г.

*Смирнов*

отв. в. в. 42369-56г.  
Филиппов

30.11.56г.

464

ИВНЯНСКОМУ РАЙОННОМУ ВОЕННОМУ КОМИССАРУ

3 ноября 56  
ГУК/4/4/ 93277

с.Ивня Белгородской области

на № 679 от 10.10.56г.

Приказом ГУК НКО № 0955 от 20.8.1943 г. исключен из списков Советской Армии, как без вести пропавший в бою 6 июля 1943 г., Герой Советского Союза лейтенант ГОРОВОЦ Александр Константинович, 1915 года рождения, уроженец Витебской обл. За военнослужащего выплачивается пенсия его жене ГОРОВОЦ Валентине Андреевне, проживающей в Каменской обл., г.Шахты, шахта "Октябрьская революция", ул.Горняцкая, д.42, кв.1.

Прошу обязательно донести в Главное управление кадров точное место захоронения останков лейтенанта ГОРОВОЦ А.К.

отп. 2 экз.  
отп. Пучкова  
2.11.56г.

н.н. НАЧАЛЬНИК 4 ОТДЕЛА 4 УПРАВЛЕНИЯ  
ПОЛКОВНИК

ГОЛОВАНОВ

Верно: *Смирнов*



Бюст на Аллее героев в г. Шахты Ростовской области



Памятник в сквере на улице имени А. Горовца в Витебске.